

Директор ОО «Начоти кудакон»

Г.Куляб

Таджикистан

Ранние браки как нарушение прав женщин

**Борьба с насилием в отношении женщин требует большой
политической воли, согласованных усилий ,достаточных ресурсов
но также и хороших идей для эффективных стратегий и программ**

Сегодня в Республике Таджикистан работают множество стратегий развития(НСР РТ, ДССБ №№1,2,3...) , направленных на развитие и улучшение жизни людей в нашей стране. Аналогичная деятельность проводится также и на национальном уровне в Законотворческих органов по искоренению домашнего насилия. Однако, данная деятельность находится в начале пути. В основном, Организации Гражданского общества в сотрудничестве с Госорганами проводят информационную работу ,выполняются социальные и экологические программы имеются 12 Женских ресурсных центров ,4 кризисного Центра и 2 Приюта, которые оказывают услуги женщинам и девочкам пострадавшим от домашнего насилия. Но ,их недостаточное количество и к тому наслаждение множеств проблем в этом поприще значительно затрудняет процесс разработки механизма реализаций данных мер в Таджикистане. Сегодня среди всех проблем нас беспокоит ситуация ,связанная с ранними и принудительными браками. Согласно докладу секретариата ВОЗ на тему ранних и принудительных браков от 16 марта 2012 года ,от матерей в возрасте 15-18 лет рождается в год 16миллионов малышей, что составляет 11% от общего числа деторождений в мире .95% юных мам проживают в странах с низким и средним уровнем доходов. В связи, с чем Всемирная организация здравоохранения призвала государства активизировать усилия по предотвращению браков до достижения 18лет . Ведь они являются результатом бедности и игнорирования прав женщин ,в том числе их дискриминации в сфере доступа к образованию. А опасность материнской и младенческой смертности несовершеннолетних в 5раз выше,чем у более взрослых рожениц. В нашем регионе данная проблема также актуальна в настоящее время. Исторически сложилась, так что национальные традиции у нас превалируют над законодательством,поэтому масштабы

такого негативного явления , как ранние и принудительные браки с каждым годом увеличиваются .Хотя в Законодательстве РТ произошло положительное изменение: совершеннолетие считается с 18 лет. И предусмотрена уголовная ответственность за нарушение и четко оговорен брачный возраст. Однако ввиду особенности менталитета, культурных ,социально –религиозных ограничений нашего края данные меры малоэффективны. Основной причиной развития данного явления можно считать низкую осведомленность общественности ,которая в основном состоит из сельского населения ,о правах женщин и девочек и непонимание того, что некоторые народные обычай и традиции(женщина зависит от мужа, экономическая зависимость, ограничение доступа к образованию, здоровью.....) связанные с их статусом, воспитанием, положением в семье и замужеством несовершеннолетних девочек и женщин ,насилия над ними ничем не отличаются от преступного произвола .Поэтому продолжает расти число ранних браков , попытки к самосожжению ,родовых и послеродовых осложнений, что представляет особую опасность для жизни, здоровья и социального развития девочек- подростков. Общество предпочитает мириться с такими видами насилия ,игнорируя интересы несовершеннолетних . Акты физического и полового насилия ,случаи изнасилования девочек ,а также случаи жестокого обращения со стороны супругов или лиц, не связанных брачными узами ,редко становятся достоянием гласности , и таким образом ,такие случаи трудно выявить .Насилие усугубляется социальным давлением со стороны семьи, часто окружения, основанным на особенностях восточного воспитания ,не позволяющим девочкам сообщать об определенных актах насилия ,которые совершаются по отношению к ним. К этому можно добавить и то, что зачастую у молодых (несовершеннолетних) нет доступа к юридической информации ,помощи и защите.Еще существует проблема отсутствия каналов быстрого взаимодействия государственных органов по распространению информации о существующих Законах по профилактике и защите от насилия и обеспечению их соблюдения , а также нет механизма перенаправления жертв.

Предложение:

- Разработка и формирование аналитического отчета по ситуации.
- Усиление и расширение масштаба процесса планомерного информирования (информационные Кампании для общественности) и просвещения населения и создание платформы и площадки диалога .
- Формирование общественного мнения в защиту от религиозных заблуждений, грозящих несовершеннолетним девочкам ранними и насильственными браками.
- Развитие потенциала существующих центров оказывающие услуги
- Необходимо дополнить имеющиеся законодательство эффективными механизмами защиты девочек от любых случаев принуждения в брак.
- Оказание содействия в реализации и налаживания механизма предотвращения ранних и принудительных браков и снижения гендерного неравенства в отношении девочек – подростков (14-18лет) .